此工作紙由香港大學教育學院2003-04年度全日制教育證書課程 (主修歷史) 

朱葦葶同學提供
題目：冷戰---資本主義和共產主義的基本主張

小組活動：資本主義及共產主義下資產的分配

目的：透過角色扮演和小組活動，帶出資本主義和共產主義國家在經濟體系上的分別，加強學生對不同經濟制度的資產分配的認識。

活動規則

1. 將全班分成若干小組，以4人為一組。
2. 每組組員各代表一個不同階級（商人、地主、農民、工人）。

3. 將各組學生分為資本主義或共產主義國家

4. 每組學生按自己所屬的國家制度計算各階級的資產，並填在資產統計表上 (表一)

5. 每組學生抽取機會咭，每一張機會咭的事件也會直接影響不同階級的資產總值。學生按所屬的國家制度 (資本主義/共產主義) 分配新增資產，將計算結果填在資產統計表上(表二)

6. 各組報告資產統計表的結果
角色分配咭
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資產統計表

表一: 共產主義/資本主義下各階級的每月收入

	
	各階級的每月收入
	共產主義/資本主義下

各階級的每月收入
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表二: 突發事件後各階級的每月收入       (事件：                     )

	
	共產主義/資本主義下

各階級的每月收入
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機會咭

	工人獲得遺產1000元


	工人獲得遺產1000元



	商人生意獲利 2000元


	商人生意獲利 2000元



	地主得到二塊田地，每月田租

收入增加 10000 元

(注: 於共產制度下，所有資源

為國有，故地主不會擁有田地)


	地主得到二塊田地，每月田租

收入增加 10000 元

(注: 於共產制度下，所有資源

為國有，故地主不會擁有田地)



	農產物豐收，獲利1500元
	農產物豐收，獲利1500元

	工人獲得遺產1000元


	工人獲得遺產1000元



	商人生意獲利 2000元


	商人生意獲利 2000元



	地主得到二塊田地，每月田租

收入增加 10000 元

(注: 於共產制度下，所有資源

為國有，故地主不會擁有田地)


	地主得到二塊田地，每月田租

收入增加 10000 元

(注: 於共產制度下，所有資源

為國有，故地主不會擁有田地)



	農產量豐收，獲利1500元
	農產量豐收，獲利1500元


資本主義/共產主義分配咭
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資本主義                       共產主義
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資本主義                        共產主義
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             資本主義                        共產主義
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資本主義                        共產主義
階級 (Classes)





地主 (Landlord)





商人(Merchant)





工人 (Worker)





農民 (farmer)





階級 (Classes)





地主 (Landlord)





商人(Merchant)





工人 (Worker)





農民 (farmer)





你是地主


擁有田地兩塊，


每月田稅收入 10000 元。








你是工人


在一間機械工廠工作


每月薪金 10 元








你是農民


每月收入扣除田稅後，


收入有 5元





你是商人


以經營生意獲利，


每月收入有 3000元








